



金点子变金果子这个口袋公园之处到居民心坎上



在世界城市日中国主场活动亮相重庆之际,一场别开生面的院坝评审会昨日在西部科学城重庆高新区白市驿镇举行,评审人包括社会参评员、媒体代表以及周边居民,对象是刚落成不久的驿路社区口袋公园项目。这个占地2100平方米的公园,由昔日杂草丛生、垃圾乱堆的荒地改造而成,是重庆首批"金点子"领办项目中首个完成验收的示范案例。从居民提议到设计落地,再到院坝评审,群众全程参与,既保留文化记忆又满足休闲需求,生动践行了"共建共治共享"的城市治理理念,让老社区居民切实感受到环境改善带来的幸福感。

社区公园建成 老居民幸福感满满

"我们盼望了很久,现在终于建成了, 作为在此居住20多年的老居民,真正体 会到社区公园带来的幸福感。"在此居住 了20多年的老居民周祖文说,以前公园 原址是一块房屋拆掉后留下的荒地,卫生 条件差不说,还难以通行。记者在展板上 翻拍了两张原状图显示,以前这个占地 2100平方米左右的空间杂草丛生,偶尔 还会有不明来历的垃圾被偷偷倾倒在草 丛中,一到夏天,所有附近居民都对这里 避而远之。

今年1月起,市城市管理局发起"城市治理我建言"金点子征集活动,广泛动员市民为城市治理建言献策,构建常态化"问需于民、问计于民"的参与机制,周祖文和一些群众代表也向主管部门建议。针对部分价值突出、针对性强的群众建议,市城市管理局将其纳入中心城区全域环境综合治理工作体系,并引导各区结合实际领办实施,推动"金点子"落地见效。

记者在现场看到,该口袋公园项目周边多为上世纪七八十年代建成的公房小区,老年人与儿童占比较高,新公园的建成,让这里的老旧房屋增色不少。公园中央,一棵高约2米的金桂正在绽放,围树而建的环形花台上,三三两两的老年人正坐在这里晒太阳:"你看嘛!广场边上还种了几棵柚子树,有点像果园。"

提议变创意 居民也是"共建者"

"其实,种柚子的创意也是来自部分群众的提议,要做到'既好看,又有用'。"该项目的设计师田清说,针对该区域地形,项目团队不仅注重保留场地特色与文化记忆,进行适度改造提升,更将群众参与贯穿项目始终——拆除了阻碍社区动线的围墙,对老旧破损的铺装进行了更新,同时添加无障碍设施,居民从台阶下可以将轮椅推上公园桂花树下,同时融入了古驿文化元素,让这处地处成渝古驿道的重要节点焕然一新。

"这个公园的羽毛球场地是二次设计

的结果。"田清说,原先拟建的是一个下棋的场地,但是有群众反映附近运动场地也不多,于是经过重新设计,为周边上千居民提供了一个别致的运动空间。在项目实施过程中,还通过邀请居民参与施工、携手维护成果等方式,真正让群众从"受益者"转变为"参与者"与"共建者",生动践行了共建共治共享的人民城市理念。

入围季度"金点子"可获干元奖金

此次院坝评审会,是以群众视角对"金点子"项目成效的检验,也标志着"金点子"活动实现从"问需于民、问计于民"到"问效于民"的延伸。它推动着群众建议的"金点子",通过城市治理的"金钥匙",最终转化为惠民利民的"金果子"。

市城市管理局相关负责人表示,由全 民参与的"城市治理我建言"金点子征集 活动,在征集阶段,市民通过"重庆城市治 理"微信公众号"群众参与"模块投送建 议。其中,建议类型可选择城市规划建设 治理一体化、城市交通综合治理、安全韧 性城市建设、行政执法一体化、城市公共 服务高效供给、城市文明综合治理、共建 共治共享基层治理体系、城乡一体治理等 八大重点领域。

评选阶段则采用季度与年度相结合的方式——每季度末,组织相关领域专业人员对征集到的有效"金点子"进行评分,通过实际性、可操作性等指标评选出当季度的10个人围"金点子",并给予每名1000元的奖金。所有季度人围"金点子"自动进入年度终评,竞争更高额度的奖项。整个评选过程强调"金点子"的原创性、首倡性、现实针对性和可操作性。

在总结转化阶段,主办方会对征集到的"金点子"建议进行系统性归类梳理、汇总研究,并形成季度、年度分析报告。同时,评选出的"金点子"会向相关处室或市级部门进行反馈,推动群众"金点子"向治理"金钥匙"转化。

上游财经-重庆晨报记者 陈军 摄影报道

新闻延伸

商业和办公建筑如何盘活利用 大咖们传经送宝

作为2025年世界城市日配套活动之一,市住房城乡建委昨天举行了城市更新"商业和办公建筑盘活利用"专题培训。通过"专题讲座与实地调研"相结合的方式,系统分享商业商办资源盘活中前沿理念、实施路径与实践经验,为全市城市更新工作提供了有力支撑。

大咖破解商办盘活"密码"

"商办楼宇盘活不是简单翻新,而是精准匹配城市功能的价值重塑。"在培训现场,中规院西部分院副总规划师王文静的观点引发共鸣。王文静结合重庆城市体检数据,直指盘活的核心在于"分类施策"。她分析,重庆商办资源存在区位分布不均、部分区域空置率偏高的问题,需针对核心商圈闲置楼宇、近郊低效厂房等不同类型,制定差异化激活路径。

重庆市设计院研创中心主任方小桃则用"咖啡指数"解析城市活力,提出片区统筹、数字赋能等四大路径。"一杯咖啡的流转,藏着人流密度、消费习惯等活力密码。"她以案例说明,通过数字技术精准匹配需求,能让闲置空间更贴合城市生活场景。

场景营造与运营导向成为专家热议的焦点。中煤科工设计院副总经理秦砚瑶以重庆"一奥天地"和南京"大行宫见·长江十二城"为例,阐释地下空间的"逆袭之道"。这两个项目深挖在地文化,打造沉浸式体验场景,让曾经的"闲置角落"变身消费新地标。

感受存量空间"蝶变魔法"

理论的价值,在实地调研中得到直观



专家考察沙坪坝华宇城生命科技园

印证。培训当天下午,百余名调研人员走 进渝中区马鞍山、沙坪坝华宇城生命科技 园等三个项目,感受存量空间的"蝶变魔 法"

渝中区马鞍山曾是老旧聚落,如今已转型为文商旅融合示范区。这个总建筑面积2.9万平方米的项目,采用"保护与活化并重"策略。西区修缮抗战时期风貌建筑,留住历史记忆;东区拆除重建再现苏式风格,为商业注入新载体。"我们引入渝欧跨境数字贸易产业园,让老街区有了产业内核。"项目负责人介绍说。

沙坪坝华宇城生命科技园的转型,则解答了"商业综合体如何脱困"的难题。这个曾经空置的商业项目,由区属国企主导,以"产业导人"破局,聚焦生物制造与数字医疗领域。依托周边"两院一校"医疗资源,园区建成西南地区重要的药品配送与医疗器械销售中心,构建起"研发——转化——应用"的产业闭环。该园区

预计年产值6亿元,成为了"楼宇换产业"的典范。

拾光格·数字软件园则展现了校区资产的转型潜力。项目将原校区楼宇改造为数字软件产业园,通过"企业总部+加速器+孵化器"的梯度布局,满足不同阶段企业需求。目前这里已吸引73家企业入驻,直接带动2250人就业,让科教资源转化为产业活力。

未来从三个维度精准发力

三个案例的实践,正是重庆城市更新思路的生动体现。《重庆市持续推进城市更新三年行动计划(2025~2027年)》明确提出,优先盘活商区、校区、院区、园区周边闲置商办楼宇,打造创新活力中心。市住房城乡建委相关负责人表示,重庆将上一个维度发力,推动存量更新走深走

在空间改造上,强化能级跃迁。针对不同楼宇特点,实施绿色化、智能化改造,增设无障碍设施、智慧停车系统等配套,提升空间使用体验。

在功能配套上,补齐服务短板。以盘活楼宇为核心,联动周边区域完善公共交通、社区服务、休闲绿地等设施,构建"15分钟生活圈"。

在产业培育上,强化精准引导。围绕全市重点产业绘制"招商图谱",针对"四区"周边楼宇特点,定向引入数字经济、生命健康、文化创意等产业。同时搭建一站式服务体系,整合融资、政策、运营等资源,形成"引得来、留得住、发展好"的良性生态。

上游财经-重庆晨报记者 杨新宇 摄影报道



2025世界城市日无人机秀 国宝大熊猫唱主角

10月27日晚,"新韵重庆"无人机灯 光秀2025世界城市日专场在重庆夜空 上演,以科技美学呈现重庆创新、宜居等 多元城市形象,国宝大熊猫在多组图案 中唱起了主角。

开篇"渝"见美好图案中,大熊猫从洪崖洞探出头,挥舞"世界城市日"旗帜迎客;"熊猫列车"环节,无人机组成的单轨列车载着大熊猫驶入夜色,引观众惊呼,后变身"熊猫主题列车",展现现代交通与人文情怀相映成趣。

智慧建造图案里,大熊猫建筑师按下启动键,3D打印机械臂凌空作业,勾勒大桥轮廓;"自然回响"中,穿太极服的大熊猫与老者在黄葛树下打太极,诠释"以人为本";"智净先锋"里,大熊猫环卫工驾驶扫地车,后变机器人回收落叶,展现AI赋能城市管理。

上游财经-重庆晨报记者 陈军